

## MINUTA

### Dezbaterii publice a proiectului de hotărâre privind

#### bugetul local pe anul 2017

Încheiată astăzi 20.03.2017, în cadrul dezbaterii publice pe tema “proiectului de hotărâre privind bugetul local pe anul 2017.”

Ședința începe la ora 15.00 și are loc în sala mare de ședințe a Primăriei.

Din partea Primăriei sunt prezenți: dl., Primar Mălăncrăvean Ovidiu, dl. Viceprimar Toth Tivadar, d-na Anca Bizo – secretarul municipiului, dl. Laurențiu Șoneriu – consilier personal al Primarului, d-na Adriana Marian – șef birou - Birou Buget, Contabilitate, Salarizare, etc.

La ședință participă un număr total de 27 persoane, conform tabelului de prezență.

Domnul Primar conduce ședința.

Bună ziua și bine ați venit,

Dl. Primar: Avem depuse la Primăria Sighișoara trei solicitări. Dorim ca și ceilalți care sunt în sală și care doresc să ia cuvântul, să se înscrie. Avem cinci minute disponibile pentru fiecare. În primul rând, vor prezenta cei care au depus documentele. E vorba de CEDES, d-na Rațiu și d-na Forczadi. Vor mai lua cuvântul domnii: Ciotloș, Balog, Șerengheu, Sîrbu, Ștefănescu, Popoviciu.

d-na Nicoleta Anghel din partea CEDES: Considerăm oportună solicitarea obținerii de fonduri la buget, pentru acordarea de finanțari nerambursabile în baza Legii 350/2005, pentru mai multe domenii care sunt în proiect și suma totală să fie cel puțin dublă față de cum este prevăzută în Proiectul de Hotărâre.

Un al doilea punct important este acordarea de fonduri pentru abonamente gratuite elevilor din Sighișoara, care nu au absente nemotivate. Să se analizeze dacă este posibil sau nu, acordarea de fonduri pentru transport. Am considerat că este necesar să facem din nou această propunere, pentru că sunt atâtea localități care sprijină învățământul prin aceste subvenții.

Altă recomandare- amenajarea corespunzătoare a stațiilor de autobuz, astfel încât acestea să ofere protecție în cazul în care vremea este nefavorabilă.

O recomandare foarte importantă este- refacerea locurilor de joacă pentru copii și construirea de locuri noi, inclusiv cu locuri acoperite și am prezentat modelul de la Târnăveni. Și foarte important - amplasarea de indicatoare pentru folosirea acestor locuri de joacă. Nu știu dacă s-au prevăzut bani pentru asta.

Un aspect foarte important - amenajarea de spații de petrecere a timpului liber pentru tineri și pentru adulți, pentru că nu există prea multe alternative. Consider că Primăria Sighișoara s-ar putea implica și în acest sens.

Un alt punct important- amenajarea unui parc în cartierul Târnava II, sau în alt cartier. Să fie un parc cu o suprafață mai extinsă, inclusiv cu bănci, cu copaci, cu alei. Este o investiție pe termen lung.

Amplasarea de coșuri de gunoi la toate locurile de joacă pentru copii, pentru că am constatat că nu prea sunt coșuri, sau sunt rupte.

Amenajarea drumului care face legătura între cartierul Târnavă II și zona Kaufland, inclusiv pentru pietoni. Se poate face dincolo de calea ferată, astfel încât să fie folosit și de autoturisme și de pietoni.

Alt aspect - treceri de pietoni semaforizate, inclusiv cu surse de energie regenerabilă, energie solară, cum am constatat și în alte localități. Am spus să fie incluse în sistemul de semaforizare toate trecerile de pe E 60, din Sighișoara dar, și trecerile din apropierea unităților de învățământ și a zonelor intens traficate.

Alt aspect - amplasarea de ghivece de flori, sau răsaduri de flori în cartierele din municipiu și întreținerea periodică a acestora. Iar în perioada sărbătorilor de iarnă, amplasarea de obiecte luminoase specifice. Amenajarea de spații verzi în cartierul Târnavă II, unde noi am constatat că sunt foarte multe zone care par părăsite, abandonate.

Ca o recomandare de ordin general - am fi preferat ca bugetul și proiectul de hotărâre să fie formate din tag-uri, astfel încât să putem face recomandări, materialul să fie mai lizibil, pentru că nu sunt foarte clare.

D-na Rațiu Anca: O parte din ceea ce am adus ca recomandare, a atins și Nicoleta Anghel. Eu am propus o comparație între bugetul de anul trecut și cel de anul acesta. Sunt foarte multe lucruri care se repetă, a se preciza locul unde se vor folosi aceste multifuncționale și echipamente.

Dl Primar: Una de 11000 lei este pentru Primărie, cealaltă de 5000 este pentru Evidența Populației.

D-na Rațiu Anca: Cele de anul trecut s-au cumpărat?

Dl Primar: Nu

D-na Rațiu Anca: O propunere - e vorba de sonorizare pentru sala de ședințe a primăriei. Anul trecut a fost 128000 lei. Anul acesta a revenit la 73000 și acum văd că sunt 128000 lei. Pentru aceeași?

Dl Viceprimar: Nu. Discutăm inclusiv de sistem de transcriere și traducere. Suma de 135000 se regăsește în buget.

D-na Rațiu Anca: Propunerea mea, sistemul de sonorizare să se adapteze la această sală, tocmai pentru că aici se desfășoară activități multiple, culturale și nu numai.

La reparații acoperiș sala Voința - 146000lei... sala Voința nu mai este în Patrimoniul orașului.

Dl Viceprimar: Sala Voința este fosta sală de box. Intenția este să se repare, să se refacă acoperișul și să se securizeze sala, să vedem ce se mai întâmplă mai încolo.

D-na Rațiu Anca: D.A.L.I. de consolidare... Stejăriș - 90000lei. O documentație de avizare. Întrebarea este și față de sumă și față de obiectiv.

Dl. Bădulescu: Dealul Stejăriș este cunoscut ca dealul Breite. E vorba de defileul Șaeșului. Porțiunea dintre dealul cetății și dealul Șaeșului, care necesită urgent lucrări de consolidare, de stabilizare a versanților. Este cea mai grea situație din punct de vedere al calamităților naturale, în Sighișoara. Plecarea dealului, versantului nordic, poate să creeze un baraj natural. Problemele nu se referă doar la dealul Stejăriș, se referă la toate... e vorba de 40 ha de teren - toți versanții de deal.

D-na Rațiu Anca: Și suma de 900000lei?

Dl. Bădulescu: Suma este pentru suprafața de 12 ha.

D-na Rațiu Anca: Mai era aici la cap. 54 - scoala Aurel Vlaicu. Se preconizează reparații de 450000000 lei. Orașul are foarte multe clădiri care sunt în stare de degradare accentuată. Este chiar așa o prioritate școala, sau se intenționează să se dea o destinație?

Dl. Primar: Poate fi folosită ca tabără de vară pentru artiști plastici, dar tot așa, trebuie rezolvată repararea acoperișului în primul rând, de unde vin toate necazurile.

D-na Rațiu Anca: Și la clădirile celelalte: Casa Maurer, fostul orfelinat, Banca Națională, nu am văzut în proiect nimic legat de acestea.

Dl. Primar: Casa Maurer, figurează ca și casă de oaspeți și nu putem investi în ea. Va trebui discutat în ședința de consiliu, să vedem dacă putem să îi schimbăm destinația. La Banca Națională, acoperișul este renovat, nu sunt infiltrații.

D-na Rațiu Anca: Să trec la finanțarea nerambursabilă, la legea 350/2005. S-a încercat anul trecut o aplicare, nu s-a reușit. Nu ar trebui să se respecte ceea ce spune această lege, ca suma să se stabilească global și, după aceea să se facă departajarea pe domenii, cu stabilirea domeniilor prin acea hotărâre? Nu mai stau să răspundeți, ca să nu iau din timpul celorlalți. Din păcate, multe dintre ele sunt reluate de anul trecut, cum ar fi reabilitarea Casei de Cultură Sighișoara, alocarea de sume pentru promovarea Sighișoarei, alocarea de sume pentru acțiuni, alocarea sau accesarea de fonduri pentru reabilitare și punere în valoare a clădirilor din patrimoniul UNESCO. Am enumerat niște posibilități prinse în Programul de Dezvoltare Locală, pentru spital; alocarea de fonduri pentru șoseaua de centură; pentru restaurarea cetății, noul stadion; realizarea de sensuri giratorii, pentru reabilitarea drumurilor și a trotuarelor degradate și realizarea locurilor de joacă și agrement.

D-na Forzadi Carmen: Nu o să vorbesc foarte mult. Sălile de ședință să aibă prevăzut un microfon.

Mi se par foarte nerealiste sumele. Aș vrea ca pentru aceste sume, să se pună la dispoziție niște devize, din care să reiasă care este baza acestor sume. Multe sunt nerealiste.

La Ecoserv, o grămadă de lucrări. Scurgeri de ape..., n-am văzut niciodată să se intervină, cel puțin la fântâni arteziene.

Dl. Primar: Trei sunt. Niciuna nu funcționează. Să le facem să funcționeze.

D-na Forzadi Carmen: Asta este ce am avut de zis, restul este scris.

Dl. Ciotloș Ioan: Eu vreau să fac o referire strictă. Domnule Primar, sunteți Ordonator de Credite. Deci banii Municipiului Sighișoara sunt în mâna dumneavoastră. Dumneavoastră sunteți cel care aveți obligația și posibilitatea să faceți Proiectul de Buget de așa natură, încât să satisfacă strategia pe care dumneavoastră o aveți pentru dezvoltarea acestui municipiu. Ca atare am câteva întrebări și recomandări.

Bugetul este coloana vertebrală a oricărui sistem. Fără bani nu se poate susține nici un fel de schemă organizatorică.

1. Care sunt principiile de la care s-a pornit în elaborarea Proiectului 2017. Vrem să știm care este noua viziune managerială, pentru că 2016 a însemnat o schimbare pentru Municipiul Sighișoara.
2. Ca Ordonator de Credite, cum se regăsește în Proiectul de Buget strategia de dezvoltare 2017.
3. Art. 42 Legea 73/2006, privind programele de investiții publice, pentru fiecare obiectiv inclus în program, sunt prezentate informații financiare și ne financiare, care cuprind valoarea totală, sau rămasă, graficul de execuție și finanțare, costurile, stadiul fizic la momentul respectiv și, care trebuie să fie prinsă într-o anexă la proiect. Vrem ca, până la ședința de Consiliu, să avem toate obiectivele, începând de la nota concepțională, până la punerea în funcțiune. Să știm fiecare obiectiv de investiție, în ce stadiu se află. Conform HG 907/2016, sunt prezentate toate datele prin care trebuie să treacă investițiile. Sunt studii de fezabilitate care s-au înmormântat pe undeva. Vrem să știm dacă alea se mai nasc, sau nu.
4. La cap. 80.02.- Secțiuni economice. E vorba de 4 235 000 lei, aproximativ un milion de euro, care vor fi dați Ecoserv-ului Sighișoara. Eu văd că toate sumele, toate valorile, nu au note de fundamentare. Vrem să știm, sumele au o formă istorică, vrem să facem de atâția bani, pentru că și anul trecut și acum doi ani, am făcut tot așa.
5. Dacă în această vară, sau în care vară vom avea un ștrand funcțional, pentru că am văzut că sunt prinși bani pentru studiu de fezabilitate, sau ceva de genul acesta. Așteptăm să vină vara. În Sighișoara nu este un ștrand funcțional. La iarnă, vor veni cu pretenții, cine să facă un patinuar, pentru ca două luni de zile, copiii să se poată da pe gheață. Avem posibilitatea să facem un patinuar. Să se știe de acum că, sighișorenii nu vor avea vara asta un ștrand.
6. Pentru ședința CL în care se va dezbate bugetul, rog o prezentare sintetică pentru fiecare categorie de venituri și cheltuieli pe 2017, bugetat-comparat. Cât am bugetat în 2016, cât s-a putut realiza în 2016. Am un model de la Târnăveni, pe care vi-l pot pune la dispoziție, care sintetizează și dă posibilitatea să faci comparații.
7. Nu am văzut nicăieri accesări de fonduri europene. Ne bazăm pur și simplu pe fonduri proprii și cam atât.

Dl. Balog Irimia: Pe scurt. Este vorba de o stradă de o jumătate de kilometru, cu o lățime de 4m. Este vorba de strada Moșilor, pentru asfaltare. Toate răspunsurile au fost în doi peri: lipsă de finanțare! La următoarea rectificare bugetară, dumneavoastră veți fi pe primul loc. Sufletul! În afară de dl. Iulan Sîrbu, care a venit într-o sâmbătă să vadă despre ce e vorba... Acum ce să spun eu? În final, îl invit pe dl. Primar, profesorul Ovidiu Mălăncrăvean, ca împreună cu noul Consiliu Local, să vă depășiți predecesorii, să treceți la treabă.

Dl. Șerengheu Mihai: Două lucruri: - Din 1992, Sighișoara are populația în scădere. Ne întrebăm de ce avem 26 000 locuitori. De vreo două săptămâni, Transilvania este considerată cea mai dezirabilă zonă de trăit din România. Avem nevoie de niște bani alocați, din punct de vedere al celor cu afaceri mici și mijlocii din Sighișoara, să încercăm să aducem oameni, nu numai turiști, ci și pentru a locui în Sighișoara. Experimentăm, avem familii care s-au mutat în Sighișoara din Sibiu, Brașov, chiar de la Cluj. Aș vrea să promovăm orașul, cu toate problemele care sunt, ca pe un oraș în care poți veni să trăiești. Familii de tineri cu copii, care pot veni în Sighișoara. Un mediu sigur. Avem susținerea marilor angajatori, care au zis-veniți la noi, că vă dăm bani pentru astfel de proiect. Ar fi interesant, ca și Primăria să ne dea o sumă de bani, ca să mergem cu asta la un nivel mai avansat, poate chiar la nivel național. Ar fi frumos să avem un buget pentru așa ceva. Dar să vă putem spune și o sumă, pentru asta. Din păcate, încă nu avem această sumă. Vom face un videoclip pentru asta, pe care îl vom pune și pe facebook.

Avem o întrebare pentru partea de turism - O mare parte de aici, merge pe salarii? Nu mi-am dat seama dacă aici este și promovare, sau nu...

D-na Bizo Anca: tot ce ține de activitatea Centrului de Informare Turistică. Intră și promovare.

Dl Șerengheu Mihai: Nu știți, cam ce sumă este alocată pentru promovare?

D-na Marian Adriana: Nu mare.

Dl. Șerengheu Mihai: Se cheltuie mulți bani pentru promovare. Ca proprietar de hotel, nu aștept ca primăria să facă asta. Ar fi bine să vedem un procent mai mare pentru promovarea orașului. Mi-ar fi plăcut, când merg pe Valea Prahovei, să văd "Vizitați Sighișoara", cum am văzut cu Covasna, sau să fie promovat pe radio.

D-na Secretar: Pentru ceea ce ați prezentat în legătură cu promovarea, am înțeles că lucrați la o estimare, la o sumă. Dacă puteți, pentru ultima variantă pe care ne-ați prezentat-o, să ne dați și o sumă, inclusiv și la CLIMM, să încercăm să cuprindem în buget, să ținem cont de recomandările și sugestiile dumneavoastră.

Dl. Primar: De la 50000 euro în sus.

Dl. Șerengheu Mihai: Companiile mari își alocă în fiecare an, de exemplu 1% din vânzări, pentru promovarea brand-urilor. Nu mă aștept ca doar Primăria să facă promovarea orașului, ci și noi hotelierii să ne facem treaba. Trebuie să lucrăm împreună. Dar ar fi bine să vedem că se alocă niște bani. Bugetul va fi propus în fața consilierilor săptămâna viitoare, în 30 03 2017. Să înțeleg că alte sume de promovare nu mai sunt.

D-na Anghel: Ar putea intra în baza legii 350.

Dl. Sirbu Iulian: Legat de această promovare, cred că ar fi foarte important să nu promovăm doar orașul Sighișoara, ci să promovăm și să ne asigurăm că, atunci când vine turistul în Sighișoara, să avem ce să îi oferim. Pentru ca în acest moment, să ne concentrăm mai mult pe astfel de investiții, ca turistul să poate face mai mult decât să viziteze turnul cu ceas și cetatea. În Sighișoara nu mai avem decât un turism de trafic. Nu trebuie investit numai în

turism, pentru că sunt străzi cu probleme, sunt locuri unde nu există apă și canal, trebuie să ne ocupăm de toate, deși multe probleme sunt vechi. Trebuie să avem mare grijă, ca strategie de marketing, să nu promovăm astfel încât să ni se întoarcă invers înapoi. Să promovăm chestiuni reale. Dacă turistul vine în oraș și nu va găsi ce se așteaptă să găsească, ne va afecta. Să ne concentrăm pe o abordare mai clară, să investim, nu la fiecare câte ceva. Să stabilim o strategie, să ne ținem de ea. Suntem într-o zonă, într-un cartier, stabilim acolo ceva și, plecăm de acolo la gata. Pentru că altfel, tot împrăștiem banii publici și la final avem alte și alte probleme noi. Am făcut alături de colegii mei mai multe propuneri. Am făcut mai multe adrese către instituțiile de învățământ din Sighișoara, am primit aceste răspunsuri, le-am centralizat, referitor la problemele reale din învățământ, de la investiții, echipamente, dotări de care trebuie să ținem cont. Aștept un răspuns în scris și, mă aștept să fie cuprinse și în bugetul local.

Dl. Ștefănescu Constantin: Primul punct pe care aș vrea să îl iau în discuție este legat de promovarea turistică.

A doua problemă - în ședința din Ianuarie, am cerut ca un procent mai mare, să fie alocat pentru cultură. Bugetul total e de 3860000 lei. Pentru evenimente - cam 700000 lei.

D-na Marian Adriana: Alea sunt organizate de Municipiu. Și 150000 lei pentru legea 350.

Dl. Ștefănescu Constantin: Cam inexistenți banii. Tot aici am văzut, la sala Mihai Eminescu, 67.02. În D.A.L.I.-ul pe care tocmai l-am votat, proiectul tehnic este 374000 lei.

D-na Marian Adriana: Fără TVA

Dl. Ștefănescu Constantin: Legat de bugetul echipei de handbal. Aici este 375000 lei. Era vorba să fie 450000 lei.

D-na Marian Adriana: Da, doar că nu există nici un document, nici o hotărâre de CL în sensul acesta. Trebuia să facă niște modificări, din toamnă. Nu au reușit.

Dl. Primar: Astăzi le-au adus. În ședința din Noiembrie discutaserăm că, mai aveau nevoie de 150000 lei. S-au alocat atunci 50000, urmând ca, în anul acesta să mai alocăm niște bani. Tot atunci am discutat că trebuie făcute niște modificări în statut. Astăzi au adus pentru modificare. Rezolvăm întâi modificarea statutului, după care restul.

Dl. Ștefănescu Constantin: Și mai vroiam să vorbesc de Proiect de semaforizare în valoare de 1268000 lei. Mie mi se pare cam scump, pentru un oraș ca Sighișoara.

D-na Marian Adriana: Nu proiect, ci lucrare.

Dl. Primar: Lucrare de semaforizare, care s-a încadrat în suma respectivă. Dacă nu mă înșel, sunt 13 semafoare, cu sistem video. Nu e un proiect simplu. Este un proiect, puteți să veniți să îl studiați oricând. Vi-l punem la dispoziție. O să venim și cu propunerea de modificare de organigramă, în care să creăm noua Casă de Cultură. Ideal ar fi să o re înființăm. Nu o să reușim să venim la ședința din Martie, să sperăm ca la ședința din Aprilie, să venim cu proiectul de modificare a organigramei. Avem nevoie de casă de cultură, asta e clar.

Dl. Ștefănescu Constantin: Avem nevoie și de evenimente.

Dl. Șerengheu Mihai: De cele mai multe ori, Statul nu e un bun administrator. Din economie așa reiese. La fel e și la evenimente culturale. Noi am avut o discuție cu primarul din Bruges, care spunea: nu mă interesează turiștii, mă interesează locuitorii din Bruges și fac tot ce pot ca lor să le fie bine. După investiția în Bruges, în oameni, au 7 milioane de turiști pe an. Investiția în Bruges înseamnă 20% din bani, alocați către activități culturale. Să nu ne imaginăm că banii ăștia - 20% , Primăria Bruges face festivaluri. Ei acordă un procent, dar îi lasă pe alții să se bată pentru evenimentele respective. Avem pe Legea 350 suma de 100000 euro, 450000 euro, haideți voi, din afară, cu documente ca lumea și încercați să luați banii. Nu orice proiect cultural merită finanțat. Ca soluție, pentru activități culturale de calitate, creșterea bugetului pe 350 și, îți alegi proiectele pe care vrei să le promovezi în oraș.

Dl. Primar: Avem dezbateră în 24 Martie

D-na Anghel Margareta: E târziu să se înceapă pe 350. Există posibilitatea să se realizeze competiția de proiecte înainte. Dl. Viceprimar: Selecția nu poate fi, până nu e suma aprobată în buget. Ce să îi oferi acelei organizații? Nu merge.

Dl. Popoviciu Zaharie: Vorbesc în numele locuitorilor de pe Miron Neagu. De zece ani aici nu s-a investit nimic. Avem nevoie de șanțuri, avem nevoie de apă potabilă, de canalizare, de iluminat public și toate astea revin Primăriei. Aș vrea să știu când și cum se poate rezolva această problemă. Iar drumul este impracticabil. Iarna nu vin cu sare și cu nisip. Nu putem urca, nu putem coborâ. Vă mulțumesc.

Dl. Lazăr Ioan: Față de bugetul de promovare, aș reveni puțin. 162000 lei. Dacă s-ar putea detalia, să vedem dacă sunt bani pentru promovare efectivă.

D-na Secretar: Vă mulțumim. Am primit recomandările dumneavoastră și cele formulate în scris și cele care le-ați formulat în plenul ședinței de astăzi. Încercăm să ținem cont de cât mai multe dintre ele. Să sperăm că la proiectul de buget, mai mult de 90% din ce ați propus astăzi, se va regăsi. Mulțumim frumos.

**Întocmit,**

**Mîrzac Monica Corina**

